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СПЕЦИФІКА МУЛЬТИКУЛЬТУРНОГО ДІАЛОГУ ЯК ЗАСОБУ 

УПРАВЛІННЯ СОЦІАЛЬНИМИ ПРОЦЕСАМИ ВІТЧИЗНЯНОГО 

СУСПІЛЬСТВА 

В сучасних умовах глобалізації соціокультурного простору значного 

розповсюдження набувають процеси соціальної інтеграції представників різних 

культурних систем, зокрема, в контексті вирішення глобальних проблем 

сучасності. Однак у процесі глобалізації існує небезпека в поширенні 

однорідних культурних зразків за рахунок абстрагування від національної 

специфіки. Своєю чергою це загрожує знищенням автентичних історичних 

звичаїв, традицій, культурних цінностей чисельних соціальних спільностей, 

зростанням кількості соціальних конфліктів і суперечностей поміж етнічних 

утворень, посиленням соціальної напруги в цілому світі. В цих умовах 

реалізація мультикультурного діалогу видається ефективним засобом 

управління та регулювання всіх форм соціальних взаємодій між культурно 

неоднорідними представниками міжнародної спільноти.  

Підкреслимо, що мультикультуралізм як соціальний феномен являє 

собою співіснування багатьох культур у межах однієї території (країни), 

причому жодна з них не є панівною, тобто це визнання культурного 

плюралізму та сприяння йому. На думку вітчизняної дослідниці С. Дрожжиної, 

мультикультуралізм – це стан, процеси, погляди, політика культурно 

неоднорідного суспільства, орієнтовані на свободу вираження культурного 

досвіду, визнання культурного розмаїття; культурний, політичний, 

ідеологічний, релігійний плюралізм, визнання прав меншин як на суспільному, 

так і на державному рівні [1, с. 146].  
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Отже, мультикультуралізм є складним соціокультурним феноменом, що 

характеризує об'єктивно існуючий полікультурний стан сучасного соціуму, в 

якому співіснує безліч етнокультурних і субкультурних груп.  

У реаліях сучасного суспільства мультикультуралізм як 

соціокультурний феномен поступово трансформується: на зміну йому 

приходить політика міжкультурного діалогу на основі принципу взаємності та 

взаємоповаги. Така концепція є дуже привабливою для України, де 

мультикультуралізм лише тепер з`являється в лексиконі інтелектуальних еліт і 

державних структур [3]. Велика кількість національних меншин, які мешкають 

на території України, визнаються на конституційному рівні, але спостерігається 

брак діалогу між ними, який є дуже важливим засобом взаємного розуміння та 

зближення.  

У цьому контексті цілком доречним виступає звернення до наукових 

здобутків дослідження феномену мультикультуралізму відомого вченого 

сучасності Ю. Габермаса. Універсальність, перспективність, інтегративність й 

актуальність соціального вчення Габермаса були відмічені значною кількістю 

послідовників і дослідників його наукової спадщини, зокрема, й у сфері 

мультикультуралізму [7].  

По суті, в концепції комунікативної раціональності Ю. Габермаса 

відображена основоположна ідея про те, що тільки раціональна комунікація, 

діалог, вивільнені з-під відносин насилля й спрямовані на досягнення 

взаємного порозуміння, здатні сприяти підтриманню соціальної інтеграції й 

цілісності, сповільнити патологічний стан існування сучасного 

капіталістичного суспільства. Останнє, на думку цього вченого, виражається в 

утвердженні інструментальної раціональності в постмодерному соціумі, як 

формування «квазі автономних підсистем» — економічної та адміністративної 

[6, с. 157]. Основою яких виступають «влада і гроші, які ... усе більшою мірою 

замінюють мову як механізм координації соціальних взаємодій» [2, с. 70], і, 

очевидно, пропагують утвердження інструментального типу дії, орієнтованої 

на досягнення індивідами цілей заради власної вигоди.  
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Для німецького вченого раціональний діалог завжди спрямований на 

досягнення взаєморозуміння, і передбачає дотримання всіма учасниками 

комунікації певних норм валідності, тобто правильності, істинності, 

об’єктивності мовних висловлювань [5, с. 97]. Також Ю. Габермас розкриває 

етичну сутність людської діяльності крізь призму саме комунікативного 

процесу: «... смисл “індивідуальності” слід пояснювати за допомогою етичного 

саморозуміння одних осіб по відношенню до інших осіб» [4, с. 38]. За 

допомогою діалогу індивід не лише досягає своїх цілей, він критично 

співвідносить власну суб’єктивність з іншими, шляхом осмислення системи 

аргументацій у їхніх висловлюваннях. Відтак, певною мірою відбувається 

самопізнання особистості, вдосконалення емпатичних схильностей, засвоєння 

цінностей гуманізму, збагачення внутрішнього світу учасників комунікації за 

рахунок спільного прагнення у встановленні взаємної згоди.  

За уявленнями Ю. Габермаса, гармонізація суспільного стану можлива 

за умови такого співіснування індивідів, яке передбачає координацію індивідів 

на основі взаємоповаги, комунікативно встановленої взаємної згоди.  

Узагальнюючи основні положення концепції комунікативної 

раціональності Ю. Габермаса, можна окреслити ефективні аспекти реалізації 

мультикультуралізму як засобу управління соціальними процесами 

вітчизняного суспільства. Слід підкреслити, для того, щоб вітчизняне 

суспільство стало дійсно міжкультурним, кожна соціальна група має жити у 

рівних умовах і повина бути «почутою», незалежно від її культури, стилю 

життя чи походження. Це означає переосмислення способів взаємодії з 

мешканцями різних регіонів України, представниками національних і 

соціальних меншин, які можуть відчувати на собі нетолерантне ставлення або 

дискримінацію.  

Сьогодні Україна переживає процес розвитку національної свідомості, 

тобто відбувається самоствердження національної культури у 

мультикультурних контекстах. За цих умов важливим стає такий 

міжкультурний діалог, під яким слід розуміти комунікативну взаємодію, 
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спрямовану на зростання взаєморозуміння між індивідами, вирішення 

існуючих спільних проблем на основі принципів толерантності та необхідності 

збереження існуючого культурного різноманіття в суспільстві.  

За таких умов міжкультурний діалог для України є чинником побудови 

справжнього демократичного суспільства, підвищення рівня міжетнічної 

толерантності, досягнення соціальної єдності та цілісності, консенсусу та 

стабільності в суспільстві в умовах викликів глобалізації.  
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